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 國立台東高中一百學年度 第二學期高一地理科第二次期中考考卷       101.05.09
畫答案卡： 是  (  否            適用班級：1～10
考試範圍：地理（二）第1-2～4-1章        ※ 答案卡的班級、座號、姓名請檢查是否正確※

1、 單選題（每題1.5分）
1. 「嘉南、屏東二平原及臺東縱谷的糖業實行企業化經營，且蔗糖昔日曾居出口商品的首位」；上述文字是何種農業的經營方式？　(A)混合農業　(B)熱帶栽培業　(C)地中海型農業　(D)商業性穀物農業

2. 各縣市首長帶領農民代表與農會人員前往中國、日本、歐美參加農產品展示行銷或競賽，是屬於哪一項農業政策？　(Ａ)推動精緻農業　(Ｂ)推動農村再生　(Ｃ)發展休閒農業　(Ｄ)加強農產品全球布局行銷
3. 在地中海型農業區內，近年來蔬果的栽培逐漸取代榖類的種植與不再休耕，與哪幾項因素相關：(甲)專業化；(乙)都市化；(丙)氣候變遷；(丁)人口大量增加；(戊)以機器取代勞力。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丁戊　
(D)甲戊

4. 面對　WTO　與　ECFA　的新時代，政府相關單位也陸續推出各項政策以協助農業轉型。下列政策中，何者最「不
   適宜」？　(Ａ)擴大有機農業生產　(Ｂ)推動「小地主大佃農」計畫　(Ｃ)建設世界級溫帶水果中心　
   (Ｄ) 推動農業生物技術產業化
5. 圖（一）為甲、乙兩森林，下列敘述正確的有？  (a)甲為硬木、副極地氣候，乙為軟木、熱帶雨林氣候；(b)甲為巴西，乙為英國；(c)乙因近代公路擴張及全球木頭需求增加而加速砍伐；(d)乙開採條件為品質佳，近市場；(e)甲森林在大量砍伐之下，對全球生態及氣候造成嚴重影響。　(A)abc　(B)cde　(C)bcd　(D)bde　
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6. 圖（二）為工業區位的成本要素圖，甲、乙、丙分別代表各種成本費用。請問臺灣購買中東原油回國，
進行裂解分餾成各種輕重油產品，主要在於節省哪一部分成本？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　
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7. 下圖為某商業性農業的四格漫畫。下列關於此種農業的敘述何者正確？ 　(A)多分布於人口稠密區　(B)高度機械化　(C)單位面積生產量大　(D)產品需經加工才出售

8. 臺灣東部的酪農業因應時代環境變遷，目前經營方式上結合下列何種方式以力求生存發展？　(A)觀光休閒　(B)兼種稻米　(C)食品加工　(D)生態保育
9. 臺灣、南韓等新興工業化國家，能取得美、日等國半導體晶圓製造業的技術移轉，而成為晶圓（代工）的生產基地，主要是因美國、日本何項因素所致？　(A)國內環保成本較高　(B)工業土地取得困難　(C)原料價格較為昂貴　(D)國內生產技術術遇瓶頸
10. 新興工業化國家，指的是整體發展比不上已開發國家，但是又領先其他開發中國家者。請問：下列哪些國家「非」新興工業化國家？(甲)加拿大；(乙)衣索比亞；(丙)泰國；(丁)孟加拉；(戊)巴西　(A)甲乙戊　
(B)甲丁戊　(C)甲乙丁　(D)丙丁戊
11.「有機農業是遵守自然資源循環永續利用原則，不允許使用合成化學物質，強調水土資源保育與生態平衡之管理系統，並達到生產自然安全農產品目標之農業。」根據此一定義，下列農業經營方式，何者較「不符合」有機農業的精神？　(A)採用翻土、地面覆蓋塑膠布的方法，防止雜草滋生　(B)大規模機械化耕作，種植單一作物，使用化肥、農藥　(C)培育多樣化的土壤微生物、昆蟲和鳥類，使用捕蟲裝置、架設網室保護農作物，以減少病蟲害　(D)施用以禽畜排泄物和廢棄的農作物做成的堆肥

12. 隨著農業專業化的結果，各地區將發生何種變化？　(A)各地的貿易量將減少　(B)各地的交互作用愈來愈弱　(C)自然環境對農業的影響力降低　(D)各地彼此間的依賴愈來愈深
13. 依據韋伯理論，選擇工廠區位的指標是　(Ａ)最低總運輸成本　(Ｂ)最大市場銷售範圍　(Ｃ)最低分配成本　(Ｄ)最低集貨成本　 
14. 成衣業在二次大戰後，大量轉移至東南亞、南歐等地設廠，但在　1990　年代之後，則有不少廠商再次遷廠回東亞、西歐等地，其前後二次選擇工廠區位的考量因素分別是　(Ａ)大量廉價勞工、資金充裕　(Ｂ)廣大市場、生產技術　(Ｃ)原料產地、掌握市場動態　(Ｄ)大量廉價勞工、掌握市場動態
15. 聚集經濟與產業群聚之間最大的差別，並非空間的集中或離散程度，而是下列何者？　(Ａ)產業的長程經濟效應　(Ｂ)產業之間的連鎖關係　(Ｃ)產業的規模效應　(Ｄ)產業的工業慣性
16. 小甜來到圖（三）所示地點，深覺此處除了不產煤、鐵外，發展潛力極大。如果他想在圖中五個地點分別設立糖廠、水泥廠、煉鋁廠、鋼鐵廠、紡織廠。那麼最有可能的配置方式按順序是　(A)戊丁丙甲乙　
(B)戊甲丙丁乙　(C)戊甲丁乙丙　(D)戊丁甲丙乙　
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17. 圖（四）是世界五大漁場的分佈圖。這五大漁場的共同區位條件是：　(A)附近有寒流或涼流經過　(B)鄰近消費市場　(C)附近皆有大河注入　(D)擁有面積廣大的大陸棚
2、 整合測驗題（每題1.5分）

（一）工廠區位選擇會因工業種類之特性而有所差異；如：(甲)原料；(乙)動力；(丙)運輸；(丁)勞工；(戊)聚集經濟；(己)政府政策；(庚)市場。請問：

18. 汽車工廠的設廠區位是：　(A)甲　(B)乙　(C)丁　(D)庚 

19. 製鞋業在區位選擇上應考慮：　(A)丙　(B)丁　(C)戊　(D)己
20. 政府為促進產業升級，特將第一個科學園區設於靠近經濟部工研院的新竹市，此科學園區設立所考量的區位因素有哪些：　(A)甲乙丁　(B)乙丙戊　(C)丁戊己　(D)甲己庚
21. 運輸革新、提煉技術的提高、電的使用及工業的自動化生產，使各種區位要素的重要性發生變化，請問哪種區位要素，對廠商而言，將愈來愈重要？ (A)甲　(B)丙　(C)丁　(D)庚
22. 原料製成產品損失的重量稱為失重率，失重率越高的產業其設廠區位為： (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)庚
（二）現代工業生產特徵有：(甲)生產機械化；(乙)生產自動化；(丙)專業分工；(丁)產品規格化；(戊)產品標準化；(己)規模經濟；(庚)聚集經濟。請問：
23. BMW　廠商為了能夠大量生產，在廠房內部建立了汽車流水裝配線，作業人員不需移動，而將車子放置在輸送帶上，每個工人只擔任一項單純的動作，這是屬於何項特徵？  (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)戊
24.「生產的過程以電腦監控，可以立即排除故障與彈性調整產品生產流程。」這是屬於現代工業的哪一項特
徵？  (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁 

25. 我們可以把不同公司生產的　CPU（中央處理器）、主機板、音效卡、顯示卡、網路卡、軟碟機、硬碟、鍵盤、滑鼠、記憶體、印表機等零件及周邊設備自行選擇組裝成一臺符合個人需求的家用電腦，這是屬於現代工業的哪一項特徵？  (A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊 

26. 各項電子產品均有保固期的規定，這是屬於現代工業的哪一項特徵？　(A)甲　(B)乙　(C)丁　(D)戊
27. 路華（MG ROVER Group）、勞斯萊斯及賓利（Bentley）為英國三大車廠，但今日勞斯萊斯已成為德國　BMW Group　的成員，賓利亦隸屬於德國　VW Group，這是屬於何項特徵？  (A)丁　(B)戊　(C)己　(D)庚
（三）圖（五）為民國　88　～　97　年臺灣稻米進口量的趨勢變化，請依圖回答下列問題：
28. 就臺灣環境變遷過程，哪一因素導致民國　90　年後稻米的進口量大增？　(Ａ)臺灣加入　WTO　開放進口　
(Ｂ)生質能需求的大量進口　(Ｃ)九二一大地震對稻米生產量的破壞　(Ｄ)人民飲食習慣改變導致稻米需求大增
29. 面對大量的進口稻米，對臺灣稻農的衝擊甚大，但「銀川米」仍能上架在加拿大、香港的超市，請問其競爭的因素為何？　(Ａ)生產規模擴大的經濟效益　(Ｂ)品質的提升受到市場肯定　(Ｃ)政府補貼降低售價增加競爭力　(Ｄ)以品牌代銷其他進口稻米
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（四）圖（六）為開發中國家的發展階段示意圖，請問：
30. 下列對於「階段1」國家的描述，何者「錯誤」？  (A)每人平均年收入( 750美元　(B)成人識字率低　

(C)第一級產業占國家生產的比例高　(D)主要以第三級產業的出口為主

31. 對於已經發展到「階段3」的開發中國家：(甲)皆可稱為已開發國家；(乙)也可稱為新興工業化國家；(丙)大多位於亞洲、非洲；(丁)亞洲四小龍為這類國家的典範；(戊)墨西哥為了經濟發展，在北部的邊界設立製造加工區。請選出正確的敘述？ (A)甲乙丁　(B)乙丙戊　(C)甲丙丁　(D)乙丁戊
32. 哪一個階段是以賺取大量外匯，增進國內經濟發展的時期？(A)階段1　(B)階段2　(C)階段3
（五）美國舊金山灣南側的聖他克拉谷地，原為果園區，後被規劃開發為無汙染性的工業區，吸引大批高科技產業來此設廠，其產業包括電腦及周邊設備、通訊器材和運輸裝備等。是美國電子工業的中心，素有矽谷之稱。矽谷有許多廠商透過外包與策略聯盟的方式，和全球各地同類廠商合作，進行全球性專業分工，以降低生產成本。請問：
33. 矽谷工業區在聖他克拉谷地設立，最主要的工業區位因素是什麼？　(A)動力　(B)政策　(C)資金　(D)市場
34. 大批高科技廠商到矽谷設廠，可獲得什麼利益？　(A)聚集經濟　(B)規模經濟　(C)長程經濟　(D)即時生產
（六）市場指向的農牧業包括：(甲)放牧業；(乙)混合農業；(丙)酪農業；(丁)地中海型農業；(戊)商業性穀物農業；(己)熱帶栽培業。請問：
35.「美國溫帶草原帶，農業最小耕地單位是　64　公頃，農民使用大型機械及農具，如　45　公尺寬的犁耙和大型收割機，以種植小麥為主，農民以擴展農地來增加產量，產品有75　％外銷，有世界麵包籃之稱。」這是對哪種農牧業的描述：   (A)甲　(B)乙　(C)戊　(D)己　

36. 圖（七）是屬於何種市場指向農牧業：  (A)乙　(B)丙　(C)戊　(D)己 
37. 圖（八）是某種農牧業的投入—產出流程圖，是屬於何種市場指向農牧業： (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　

38. 圖（九）是紐西蘭盛行的農牧業活動「四季行事曆」，是屬於何種農牧業：  (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　
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（七）墨累－大令盆地位於澳洲墨累河及其支流大令河匯流處附近，地居大分水山脈西側，雨量較少，盆地內植被以草原為主。十八世紀以後，此地開始發展灌溉農業，草原逐漸闢為農場，栽種小麥和飼養綿羊，成為澳洲主要的農產輸出地帶。圖（十）為澳洲的畜牧業分布圖，請問：
39. 墨累－大令盆地雨量較少的原因是：　(A)背東南信風　(B)背東北信風　(C)背西風　(D)涼流經過
40. 目前該地的農業型態應與圖中的哪一區相同？　(A)酪農業區　(B)混合農業區　(C)粗放肉牛區　(D)粗放羊毛區

41. 目前墨累－大令盆地地區因過度灌溉，在當地造成什麼樣的環境危機？　(A)河川水質汙染　(B)土地鹽鹼化　(C)地面河川乾枯　(D)地下水位下降

42. 若欲解決過度灌溉所造成的環境問題，應採取何項措施較為適宜？　(A)停用農藥　(B)加強施肥　(C)加強排水　(D)改變農業類型
（八）玩具業的全球分工鏈是歐美日、新興工業化國家、中國東南亞形成三角形生產貿易網絡。依據「兩因素」可將歐美日（Ⅰ）、新興工業化國家（Ⅱ）、中國東南亞（Ⅲ）等地區分為Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ　3　個層次形成國際分工，分別負責不同的部門活動。請回答下列問題：
43. 文中提及的「兩因素」最適答案為何？　(Ａ)生產成本、技術水準　(Ｂ)生產成本、政策優惠　(Ｃ)產業結構、政策優惠　(Ｄ)土地取得容易與否、技術水準
44. 3　個層次對應的部門，下列何者正確？　(Ａ)Ⅰ：主要從事加工裝配環節或生產製造　(Ｂ)Ⅱ：負責品牌的行銷與產品設計　(Ｃ)Ⅲ：逐漸演變為中間廠商（委託代工），甚至部分企業上升為主導企業　(Ｄ)Ⅰ：致力於創新技術，及大量投入研發
（九）圖（十一）為易利信行動電話生產流程圖。請問：
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45. 易利信行動電話的研究和生產分散到許多國家，是在何種原則之下所做的產業布局？　(A)讓最具優勢的國家或地區來生產　(B)敦睦外交，鞏固邦交國間關係　(C)環境保護，不破壞本國環境　(D)均衡世界各個區域的發展
46. 易利信行動電話的生產流程，反映出當前世界經濟的何種特色？　(A)區域化　(B)全球化　(C)地方化　
(D)在地化
47. 易利信先接訂單再生產，儘可能達到零庫存，降低成本與風險，這是何種模式？ (A)規模經濟　(B)聚集經濟　(C)即時生產　(D)工業慣性
（十）圖（十二）為加拿大某農場之年中工作曆，依圖中資料所述，請回答下題：
48. 該農場之農業類型主要為下列哪一項？　(A)混合農業　(B)酪農業　(C)熱帶栽培業 (D)商業性穀物農業　
[image: image26.jpg]s | g

g8k T » HOA |
i 100 A% 1\%1&%@

] zﬂu%ﬂ’ﬁ%x%ﬁﬁ
2/ NS 0 TR
[ERHE




49. 由表（一）和圖（十二）可研判影響其農業發展的主要不利因素為下列  
何項？(A)勞工不足  (B)土壤貧瘠  (C)生長季太短  (D)農耕技術欠佳 
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（十一）圖（十三）為甲、乙二市附近的農業土地利用變遷過程圖。請問：
50. 此圖可用來說明農業發展過程中的哪一現象？　(A)綠色革命　(B)區域專業化　(C)農業企業化　(D)農業規模化
51. 導致此種土地利用變遷的主要因素是：(A)運輸革新　(B)生產技術進步  (C)農業機械化　(D)引進新作物
52. 當農業土地利用變遷至第3階段時，甲、乙二市最可能面臨何種共同的農業問題？　(A)天災不斷　(B)勞力短缺　(C)生產活動趨向分散　(D)農產品生產過剩
（十二）二次戰後的　60　年來，臺灣農業從傳統轉化成市場及多元化導向；加入　WTO　後，為因應國內、外市場之變遷及永續發展的潮流，農業再度面臨著轉型。請問：
53. 下列哪三項是臺灣農業「市場及多元導向」的呈現？  (甲)城鄉差距的縮短；(乙)生產結構的改變；(丙)附加價值的提高；(丁)休閒農業的發展；(戊)自給經濟的發展　(A)甲丙戊　(B)甲乙丁　(C)乙丙丁　(D)丙丁戊
54. 臺灣目前市場流行的有機農產品，最主要是下列哪三項「社會」變遷的結果？  (甲)消費者追求健康飲食的趨勢；(乙)農業生產與行銷策略的變遷；(丙)社會追求自然資源永續利用；(丁)城鄉差異與貧富距日益擴大；(戊)老年人口飲食消費需求降低　(A)甲乙丙　(B)甲丙戊　(C)甲丙丁　(D)乙丁戊

55. 下列哪三個發展方向最有利於臺灣農業的『永續發展』？  (甲)提倡融合地方生態環境的休閒農業；(乙)重視農民地方經驗以求特色農業的發展；(丙)農地產權買賣高度自主以符民主潮流；(丁)擴增交通路線以因應休閒農業的需要；(戊)善用農業生物科技以提高農業的效益　(A)甲丙丁　(B)甲乙戊　(C)甲乙丁　(D)丙丁戊
（十三）「實踐『在地飲食』的觀念，臺灣已有先行者，摩斯漢堡採用與本地農民契作方式所生產的萵苣、青生菜、高麗菜和番茄等蔬果，並在店門口前擺設小黑板，載明當天的青菜來自臺灣某個農民或農場，為臺灣第一家導入食材生產履歷的餐飲品牌，除了強調採用有機米外，更主打肉品的來源供應。」請回答：
56. 下圖為摩斯漢堡主打商品──燒肉珍珠堡，請依圖中資料判斷其肉品來自於何種農業類型？　

(A)                　(B)     　           (C)                　(D)

57. 承上題，該農業活動的經營區位與方式具有下列哪三項特徵？(甲)地廣人稀區；(乙)專業化經營；(丙)逐水草而居；(丁)粗放式經營；(戊)集約式經營。　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)乙丙戊　(D)甲乙丁
（十四）圖（十四）為規模經濟示意圖，請看圖回答問題：
58. 下列哪些生產特性，可能造成圖曲線由C1→C2？(甲)工廠採用標準化生產流程；(乙)加強研發創新部門的運作；(丙)針對顧客需求量身訂做提供商品；(丁)採購大量原料、生產大量產品。　(A)甲乙　(B)丙丁　
(C)甲丁　(D)乙丙
59. 下列哪一企業運作狀況，最可能達到規模經濟的效益？　(A)併購同類型的企業　(B)業界的策略聯盟相互合作　(C)研發新產品創造消費者需求　(D)將上下游的生產流程結合在一起
60. 由該圖可以判知當生產規模達到何種大小後，就會逐漸趨向規模不經濟？　(A)Q1　(B)Q2　(C)Q3　(D)Q4


3、 非選擇題（共10分）

※ 請看清楚題目，再回答問題，答案請寫在答案卷上。
（一）市場指向農業有： (A)放牧業 (B)酪農業 (C)混合農業 (D)熱帶栽培業 (E)地中海型農業 (F)商業性穀物農業。請以「題幹代號」回答下列問題：
1. 圖（十五）是何種農牧業的全球分布圖？（填代號）（1分）
2. 圖（十六）是何種農牧業的經營模式？（填代號）（1分）
3. 圖（十七）中的己是屬於何種農牧業活動？（填代號）（1分）





（二）請將下列適合的代號（甲～壬），填入各空格裡。（4分）

選項：

（1） 區位移轉  （乙）工業慣性     （丙）聚集經濟      （丁）規模經濟        

（戊）運輸革新   （己）區域專業化   （庚）傳統工業區    （壬）新興工業化國家  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. 鋼鐵工業的設廠區位：從19世紀的煤礦產地，到20世紀初的煤礦或鐵礦產地，至20世紀末，以市場為主要的設廠區位考量。這是因生產技術的進步，使鋼鐵工業的區位產生了 （A） 現象。

2. 世界主要的   （B）   ，如美國東北部的五大湖區、西歐、日本等地的發展，皆以原料導向的重工業為主。這些重工業在生產的投入與產出間皆有連鎖關係，且原料和產品的運輸量都較大，為減少運輸費用，許多工廠會設廠在主要的專業化工廠附近，共同享有利益與分享公共設施，使附近的廠商獲得  （C）  的好處。經過一段時間後，這些工業區出現一些問題，如用地不足、交通壅塞、原料耗竭等，但是儘管這些早期的區位條件已不復存在，工廠仍不願搬遷，這是  （D）    使然。
（三）圖（十八）為三級產業部門的移轉，請問：
1. 已開發國家已進入哪個階段？ （填代號）（1分）
	 
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	第一級
	65%
	51%
	34%
	17%
	11%

	第二級
	15%
	32%
	26%
	45%
	48%

	第三級
	20%
	17%
	40%
	38%
	41%


2. 表（二）哪些國家目前正處於乙階段？（填代號）（2分）

國立台東高中100學年度第二學期  高一地理科第二次期中考答案卷

一年 ______班  ______號  姓名：_________________  一年級：1～10
三、非選擇題（10分）

（一）請將代號填入空格。（3分）
	1.
	2.
	3. 


（二）請將代號填入空格。（4分）
	  A：
	B：
	C：
	D：


（三）請將代號填入空格。（3分）
	1.


	2.（2分）



表二  各國三級產業的比例
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